



XVII ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

— СПРАВОЧНАЯ КНИГА —

„ВЕСЬ ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ“

издание

Л. И. САТАНОВСКАГО.



1915 г.



RIHADEN ADOLFX

Балане царя 1859 г. 150  
здадъ земствъ въсънъ 1854 г.  
българо-турскъ уѣзъ  
импъраторскъ земство  
таджикъ воинъ иношъ  
акимъ тифъ

Балане царя 1859 г. 150  
здадъ земствъ въсънъ 1854 г.  
българо-турскъ уѣзъ  
импъраторскъ земство  
таджикъ воинъ иношъ  
акимъ тифъ

Дозволено военной цензурой.

ОГЛАНОВАНАТА П.

Объявленія печатаны съ разрѣшенія Полиціи.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОСЪЩЕНИЕ  
Его Императорскимъ Величествомъ  
Государемъ Императоромъ  
**НИКОЛАЕМЪ II-МЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЕМЪ**  
г. Екатеринослава 31 Января 1915 г.

День 31 января 1915 года останется навсегда памятнымъ для г. Екатеринослава. Въ этотъ день Великий Государь всей Россіи осчастливили Екатеринославъ своимъ посѣщеніемъ. Нѣть такихъ словъ, чтобы выразить ими тѣ радостные и свѣтлые чувства, которыя пережили въ этотъ день екатеринославцы. Любовь и преданность къ своему Монарху витали надъ массами народа, собравшагося на протяженіи всего пути слѣдованія Государя по всему городу. Многотысячная масса людей была охвачена единымъ чувствомъ благоговѣйного стремленія увидѣть своего возлюбленнаго Монарха и выразить свой восторгъ и сыновно-преданныя чувства. Можно съ увѣренностью сказать, что изъ жителей города всѣхъ возрастовъ обоего пола, способныхъ выйти на улицу не осталось ни одного который не удостоился—бы лицезрѣть въ этотъ день, иные по нѣсколько разъ Великаго Государя. Всѣ вышли встрѣтить и увидѣть своего Царя Батюшку. Весь Проспектъ на протяженіи нѣсколькихъ верстъ по обѣимъ сторонамъ пути Высочайшаго слѣдованія былъ запруженъ народомъ, благоговѣйно встрѣчавшимъ и восторженно провожавшимъ своего любимаго Государя долго несмолкаемыми криками „ура“.

Еще наканунѣ этого великаго дня городъ украшался арками, дома флагами и вензелями, вит-ины магазиновъ портретами Высочайшихъ особъ, а къ утру 31 января весь городъ представляль нарядный праздничный видъ. Съ ранняго утра по улицамъ города началось сильное движение публики, спѣшившей занять мѣста по обѣимъ сторонамъ пути Высочайшаго слѣдованія за шпалерами войскъ, выстроившихся съ правой стороны и за рядами учащихся мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеній и пріютовъ—съ лѣвой стороны пути Высочайшаго проѣзда. Сплошная масса людей заняла обѣ стороны, отъ вокзала до Кафедаль-наго Собора. Масса публики собралась также на вокзальной

площади, гдѣ отъ Царского подъѣзда до Управл. Ек. ж. д. стояли шпалерами съ учебнымъ персоналомъ во главѣ ученики и ученицы желѣзнодорожн. училищъ съ собственнымъ оркестромъ и хоромъ и желѣзнодорожные служащіе и мастеровые со своимъ духовымъ оркестромъ.

#### НА ВОКЗАЛЪ.

Къ половинѣ 9 часа утра въ ожиданіи прибытія Царского поѣзда, въ Царскихъ покояхъ и на перронѣ собирались слѣдующія начальствующія лица и депутатіи:

Товарищъ м-ра внутрен. дѣлъ свиты Его Величества г.-м. Джунковскій, ген. отъ артил. Никитинъ, генералъ-губернаторъ одесского военного округа ген. Эбѣловъ, начальникъ Дворцовой охраны, полк. Спиридовичъ, начальникъ губерніи В. А. Колобовъ, завѣдующій передвиженіемъ войскъ одесского военного округа ген. Колпаковъ.

#### Представители отъ военнаго вѣдомства.

Начальникъ 5-й пѣх. запасной бригады ген.-маіоръ Выгранъ, командиръ 228 пѣх. запаснаго батальона ген.-маіоръ Политьевъ, начальникъ екатер. распределительного эвакуационнаго пункта ген.-маіоръ Янушковскій, командиръ 467 пѣшай херсонской дружины ген.-маіоръ Кругликъ-Ощевскій, командиръ 472 пѣшай екатеринославской дружины полков. Фіалковскій, командиръ 480 пѣшай Екатеринослав. дружины заурядъ-полковникъ Басильевъ, екатерин. уѣздный воинскій начальникъ полк. Кругловъ, начальникъ екатерин. губ. жандармскаго управліенія полков. Терентьевъ.

#### Представители отъ дворянъ:

Губерн. предводитель дворянства князь Н. П. Урусовъ, екатерин. уѣздный предводитель дворянства камергеръ Высочайшаго Двора В. В. Малама, верхнеднѣпровскій уѣздн. предводитель дворянства В. Э. Бродскій, новомосковскій уѣздный предводитель дворянства кол. сов. С. Н. Родзянко, павлоградскій уѣздный предводитель дворянства камергеръ Н. М. Зарудный, бахмутскій уѣздный предводитель дворянства камергеръ К. И. Карповъ, славяносербскій уѣздный предводитель дворянства д. с. с. С. М. Ильенко, Александровскій уѣздный предводитель дворянства кол. асс. В. С. Миргородскій, маріупольскій уѣздный предводитель дворянства д. с. с. С. В. Бахиревъ, помош. новомосковскаго уѣздн. предводителя дворянства ген.-маіоръ С. А. Ильяшенко, пом. павлоградскаго уѣзднаго предводителя дворянства Е. А. Криштофовичъ, пом. бахмутскаго уѣздн. предводителя дворянства ротмистръ Б. А. Коптевъ, кандидатъ екатеринославскаго уѣздн. предводителя дворянства ст. сов. И. К. Трипольскій, кандидатъ верхнеднѣпровскаго уѣздн. предводителя дворянства отставной поручикъ С. С. Деконскій, кандидатъ новомосковскаго уѣздн. предводителя дворянства отставной полковникъ Н. Д. Комаровъ, кандидатъ бахмутскаго уѣзднаго предводителя дворянства губ. секр. В. П. Прокоповичъ кандидатъ маріупольскаго уѣздн. предводителя дворянства П. В. Каменскій, кандидатъ бахмутскаго уѣзен. предводителя дворянства А. В. Рутченко, депутаты дворянства: Екатеринославскаго уѣзда—ст. сов. М. Н. Черкасовъ и В. Д. Рудицынъ, по Павлоградскому уѣзу—ротмистръ А. Н. Рудь, по Бахмутскому уѣзу—С. В. Рутченко, по Славяносербскому уѣзу—кол. сов. М. М. Кованько.

Представители отъ м-ва внутрен. дѣлъ.

Вице-губернаторъ камеръ-юнкеръ Н. А. Татищевъ, старшій со-вѣтникъ губ. правленія ст. сов. В. О. Лященко, губ. врачебный инспек-торъ ст. сов. Н. Л. Василенко, губ. ветеринарный инспекторъ д. с. с. Л. К. Реймеръ, непремѣнныи членъ губ. по зем. и город. дѣламъ при-сутствія, кол. сов. М. Ф. Трипольскій непремѣнныи члены губернскаго присутствія: ст. сов. А. С. Заньковскій, надв. сов. П. В. Коростовцевъ, кол. секр. П. Л. Свѣтицкій, непремѣнныи членъ губ. по воинской по-виности присутствія кол. ас. А. А. Балинъ, начальникъ управлениія почтово-телеграфнаго округа ст. сов. Ф. М. Ермаковъ, помощ. тюрем-наго инспектора кол. сов. С. А. Флеровъ, губернскій архитекторъ кол. сов. Ф. Ф. Булацель.

Представители отъ м-ва юстиціи:

Предсѣдатель окружнаго суда д. с. с. А. А. Савичъ, товарищи предсѣдателя окружнаго суда: д. с. с. А. Е. Грекъ, д. с. с. А. Ф. Маркъ, д. с. с. В. Т. Орловъ и д. с. с. Ф. В. Ковалевскій, прокуроръ окруж-наго суда д. с. с. Е. О. Халецкій, предсѣдатель съѣзда мировыхъ су-дей екатер. уѣзднаго округа надв. сов. Ф. С. Некрасовъ, предсѣдатель екатер. городскаго съѣзда мировыхъ судей ст. сов. Б. Е. Стеблинъ-Каменскій.

Представители отъ м-ва путей сообщенія:

Начальникъ екатерининской ж. д. д. с. с. К. Н. Ванифанть-евъ, помощники начальника ек. ж д.: ст. сов. А. С. Готовскій и д. с. с. П. П. Савинъ.

Представители отъ м-ва финансовъ:

Управляющій казенною палатою д. с. с. В. М. Залебедскій, управ-ляющій акцизными сборами д. с. с. В. I. Снѣжинскій, управляющій отдѣленіемъ крестьянскаго и дворянскаго поземельнаго банка д. с. с. В. В. Гороцкій, управляющій отдѣленіемъ государств. банка тит. сов. А. А. Петровъ.

Представители отъ м-ва народнаго просвѣщенія и учеб-ныхъ заведеній торговли и промышл.:

Ректоръ горнаго института проф. д. с. сов. Н. И. Лебедевъ, дирек-торъ народныхъ училищъ ст. сов. Д. Н. Мухинъ, директоръ 1-й клас-гимназіи д. с. с. Н. Ф. Щербинскій, директоръ 2-й классич. гимназіи ст. сов. В. М. Гудковъ, директоръ 1-го реального училища ст. сов. Н. Е. Хлодовскій, директоръ 2-го реального училища Имени Наслѣд-ника Цессаревича Алексея Николаевича ст. сов. Д. Н. Финаковъ, ди-ректоръ коммерческаго Имени Государя Императора Николая II учил-ища д. с. с. А. С. Синявскій, директоръ 2-го коммерческаго училища кол. сов. Н. Н. Маловъ, директоръ учительскаго института ст. сов. Н. П. Руновскій.

Представители отъ главнаго управлениія зе-  
млеустройства и земледѣлія:

Непремѣнныи членъ губерн. землеустроительной комиссіи ст. сов. Е. А. Ивановъ, его помощникъ Л. И. Лангаммеръ, губ. землемѣръ, кол. секр. В. Н. Аргентовъ.

Представители отъ м-в а т о р г о в л и и промышленности:

Начальникъ горнаго управления южной Россіи т. сов. С. Н. Сучковъ, его помощникъ д. с. с. П. А. Хоминскій, старшій фабричный инспекторъ кол. сов. Д. Г. Дмитрашъ.

Представители отъ государственного контроля.

Управляющій контрольною палатою ст. сов. Д. К. Померацевъ главный контролеръ контроля ек. ж. д. д. с. с. А. Ф. Кащенко.

Представители отъ земства:

Предсѣдатель губ. зем. управы К. Д. Фонъ-Гесберъ, гласные екатер. губ. земскаго собранія: Н. И. Моиссеевъ, В. А. Яковлевъ, И. К. Абаза, Э. К. Бродскій, С. С. Деконскій, И. В. Тищенко, Н. Ф. Бурмейстеръ, А. Д. Старовъ, Н. А. Ганъ, Ф. И. Пукаловъ, Б. А. Коптевъ, Н. К. Котляревскій, В. И. Пестеревъ, А. В. Рутченко, Н. Ф. Агаповъ, Г. В. Десенъ-Лоранъ, Д. А. Хараджаевъ, И. В. Гладкій, А. С. Миргородскій, Н. А. Полѣшко, И. Н. Рудь, В. Я. Яковлевъ, С. А. Бродницкій, М. М. Савенко, Н. Д. Коларовъ, Н. В. Рутченко, Н. В. Кудряновъ, А. И. Гозадиновъ, А. М. Сосновскій, заступающій мѣсто предсѣдателя павлоградской уѣздной земской управы А. А. Быковъ, заступающій мѣсто александровской земской управы К. Б. Михно.

Депутація городскаго самоуправленія.

Гор. голова И. В. Способный, члены управы: И. Ф. Волковъ, Л. И. Калугинъ, А. Б. Гrott-Слѣпиковскій, К. И. Макаренко; гласные гор. думы: М. В. Александровичъ, А. К. Бабушкинъ, Д. А. Бабушкинъ, Я. Д. Березовскій, А. Н. Бобровъ, С. С. Бычихинъ, В. Г. Воронинъ, Н. Ф. Вавиловъ, Н. Ю. Ворожейкинъ, Н. И. Вукашевъ, А. А. Гурѣевъ, С. И. Гальперинъ, В. В. Ефановъ, М. Г. Заморуевъ, Н. Н. Ильинъ, Н. Н. Коростовцевъ, М. С. Копыловъ, А. А. Кучеренко, Н. Н. Мирошниченко, Е. И. Непокойчицкій, М. Г. Ноюровскій, С. М. Снѣгиревъ, К. И. Стефановичъ, И. И. Тиссенъ, А. Н. Тихоновъ, Г. И. Туроуецъ, А. Л. Тумановскій, В. А. Толстиковъ, Г. Я. Шатуновъ, И. Д. Штромбергъ, В. В. Эшъ, А. И. Яворскій, и секретарь гор. думы И. А. Набиркинъ.

Депутація отъ промышленныхъ предпріятій г. Екатеринослава:

Предсѣдатель правленія Брянскаго о-ва гор. инж. Н. Н. Кокшаровъ, директоръ Брянскаго завода гор. инж. Н. Н. Гогоцкій, директоръ распорядительного о-ва трубопрокатныхъ заводовъ инж. М. И. Кравцовъ, директоръ о-ва „Штампованія“ инж. И. И. Тихоновъ, директоръ акціонернаго о-ва трамваевъ инж. Г. Э. Камбье, вице-директоръ Днѣпровскаго завода инж. Макамасскій.

Депутація отъ купечества:

Купеческій староста лич. поч. гр. Ф. И. Дѣдиковъ, купецъ 1-й гильдіи А. И. Майданскій, купцы 2-й гильдіи А. О. Рохлинъ, И. М. Левинъ, Монякинъ и Е. Л. Айзенштейнъ.

Депутація отъ мѣщанскаго о-ва:

Мѣщанскій староста И. Ф. Пузаковъ, члены управы: М. И. Саксаганскій, А. И. Никоновъ, В. И. Вороновъ, Ф. Е. Ермолаевъ.

Депутація отъ римско-католіческаго прихода:

Деканъ екатер. римско-католіческаго деканата Р. Ф. Шеферъ, М. Ю. Давидовичъ.

Представитель отъ евангелическо-лютеранскаго прихода:

Пасторъ г. Екатеринослава Э. Ф. Гессе.

Депутація менонитскихъ общинъ:

Духовный старшина И. Г. Дикъ, духовный старшина И. Н. Классенъ, членъ Гос. Думы тит. сов. Г. А. Бергманъ.

Депутація отъ еврейскаго о-ва:

Раввинъ М. Л. Бруштейнъ, ученый еврей, состоящій при губернаторѣ по дѣламъ еврейской вѣры личный почетн. гражд. М. Я. Тавровскій, управляющій отдѣленіемъ азовско-донскаго коммерческаго банка Л. С. Дейчъ, Я. Е. Шифринъ, Л. М. Ротенбергъ.

Депутація отъ караимовъ.

Старшій газзанъ севастопольской караимской общины Т. С. Леви, доцентъ горнаго инситута И. И. Танатаръ, староста караимской кенасы М. И. Эль и Е. И. Чуюнь.

Депутація отъ рабочихъ екатерининскихъ желѣзнодорож. мастерскихъ.

Начальникъ сл. тяги инж. Н. Я. Гирскій, начальникъ екатерининскихъ мастерскихъ инж. А. В. Воронцовъ, начальникъ нижнеднѣпровскихъ мастерскихъ инж. Г. Г. Бродскій и 17 рабочихъ

Непремѣнныe члены уѣздныхъ землеустроительныхъ комиссій:

Екатеринославской—надв. сов. С. З. Малама, Александровской—И. Р. Ищенко, бахмутской—І. И. Фромандіеръ, маріупольской—ст. сов. Ф. А. Лазаревъ, Павлоградской—кол. ас. А. В. Селивановъ, новомосковской—Н. Т. Богословскій, славяносербской—корнетъ запаса Н. Г. Война и верхнеднѣпровской—губ. секр. В. А. Гельмерсенъ.

Представители днѣпровскихъ лоцмановъ:

Инспекторъ судоходства 6 уч. кіевскаго округа путей сообщ. И. И. Богдановичъ, атаманъ днѣпровскихъ лоцмановъ М. Я. Третьякъ, его помощникъ С. Н. Правденко, писарь лоцмановъ Н. И. Жарый, члены ревизіонной комиссіи: Ф. Х. Правденко, И. Д. Сухойванъ, Н. С. Шевченко и днѣпровские лоцмана: Г. Ф. Шрамъ, А. И. Козенецъ, М. М. Обдула и Коваленко.

Кромѣ того Государю Императору имѣли счастье представиться депутації: отъ земскихъ начальниковъ Екатериносл туб., Волостныхъ Старшинъ Екат. губ. и представители отъ монархическихъ организацій, старообрядцевъ и караимовъ.

Прибытие Государя Императора.

Ровно въ 9 ч утра тихо подошелъ къ Царскому шатру Царскій поѣздъ. Головы всѣхъ обнажились. Е. И. В. въ походной формѣ к.-гв. 1-го стрѣлкового полка въ шинели солдатскаго сукна, въ свѣтло-сѣрой папахѣ показался у раскрытыхъ дверей вагона. Воцарившуюся при

остановкѣ поѣзда тишину смѣнило громкое долго-несмолкаемое „ура“.

У входа въ Царскую ставку Государь Императоръ принялъ рапортъ отъ генераль-губернатора одесского военного округа ген. Эбѣлова, начальника гарнизона ген-маіора Выграна, начальника екатерин. ж. д. д. с. сов. К. Н. Ванифатьева и екатеринославскаго губернатора В. А. Колобова.

#### Пріемъ депутацій.

Войдя въ парадный залъ вокзала, Его Величество изволилъ по-здраворваться съ представлявшимися Ему военноначальствующими лицами, а затѣмъ обратился къ чинамъ гражданскихъ вѣдомствъ и депутаціямъ.

Началкникъ Екатер. ж. д. К. Н. Ванифатьевъ сказалъ слѣдующее:

„На долю Екатерининской жел. дороги впервые съ ея основанія выпадаетъ счастье принимать своего Государя.

Дорога въ мирное время выполняетъ около 1/6 части работы всѣхъ отечественныхъ желѣзныхъ дорогъ; по количеству же перевозокъ ей принадлежитъ первое мѣсто среди дорогъ Российской Имперіи.

Нынѣ, въ годину величайшей войны, ея работа также очень напряженна: на дорогѣ лежитъ обязанность при уменьшившихся средствахъ, кромѣ исполненія воинскихъ перевозокъ, вывозить еще топливо и продукты горнозвѣздской промышленности, не оставляя заводы безъ необходимаго сырья.

Служащіе, мастеровые и рабочіе Екатерининской дороги, прилагая все разумѣніе свое и силы къ исполненію своихъ обязанностей, по велѣнію сердца, всѣ какъ одинъ человѣкъ отдаютъ часть своего заработка на нужды войны: оказываютъ денежную помошь различнымъ учрежденіямъ и лицамъ, содержать два лазарета, а семьи ихъ шлютъ бѣлье и теплые вещи.

Въ настоящій историческій моментъ служащіе, мастеровые и рабочіе Екатерининской дороги, повергая къ стопамъ Вашимъ, Государю, чувства ихъ любви и преданности, пріемлютъ смѣлость поднести 12.000 рублей въ распоряженіе Вашего Императорскаго Величества.“

#### Дворянская депутація.

Дворянская депутація состояла изъ уѣздныхъ предводителей дворянства Екатеринославской губ., ихъ помощниковъ и ихъ кандидатовъ. Губернскій предводитель дворянства шталмейстеръ Двора Его Величества, сенаторъ князь Н. П. Урусовъ, поднося икону св. Георгія Побѣдоносца отъ имени депутатіи привѣтствовалъ Его Величество слѣдующей рѣчью:

„Екатеринославское дворянство счастливо имѣть возможность въ родномъ городѣ горячо привѣтствовать Ваше Императорское Величество и повернуть къ стопамъ Вашимъ наши вѣрноподданническія чувства безмѣрной любви и преданности и готовность нынѣ, какъ встарь, служить Вамъ, не щадя жизни и достоянія.“

Мы молимъ Всевышняго Творца даровать доблестному Воинству Вашему окончательную побѣду надъ злымъ и коварнымъ врагомъ, а Вамъ, Великий Государь, мощь создать изъ тяжелой годины, нами переживаемой, годины крови и слезъ, благодатный вѣкъ Счастья, Величія и Славы Россіи.

Мы дерзаемъ всеподданнѣйше просить Ваше Императорское Величество милостивымъ принятіемъ сей иконы осчастливить вѣрное Вамъ екатеринославское дворянство.“

Государь Императоръ выразилъ екатеринославскому дворянству

Свою сердечную благодарность за высказанныя губернскимъ предводителемъ чувства преданности и любви за поднесенную въ память нынѣшняго посѣщенія икону. Государь Императоръ изволилъ сказать, что Онъ твердо вѣрить вмѣстѣ со всѣми, что усилиями нашихъ геройскихъ войскъ и при содѣйствіи всѣхъ слоевъ населенія мы одолѣемъ нашего исконнаго врага.

#### Депутація отъ земства.

Предсѣдатель Екатеринославской губернской земской управы К. Д. фонъ Гесбергъ, бывшій во главѣ депутаціи преподнесъ Его Величеству хлѣбъ·соль и сказалъ слѣдующее привѣтствіе.

„Великий Государь!

Въ годину второй отечественной войны, по призыву Вашего Величества, Россія всѣхъ сословій и состояній встала на защиту своей родины.

Екатеринославское земство считаетъ священнымъ долгомъ выполнить всевозможное для облегченія участіи раненыхъ нашихъ воиновъ и ихъ оставшихся семействъ.

Счастливые единеніемъ съ Вами, Государь, мы всеподданнѣйше просимъ Ваше Величество принять отъ екатеринославского земства непоколебимыя чувства любви и преданности и съ хлѣбомъ·солью дерзаемъ поднести Вашему Императорскому Величеству въ личное распоряженіе сто тысячъ рублей".

Государь Императоръ выразилъ земству сердечную благодарность за высказанныя чувства любви и преданности, въ которыхъ Его Величество не сомнѣвался, за хлѣбъ·соль и за пожертвованную сумму на нужды нашихъ раненыхъ иувѣчныхъ воиновъ.

#### Депутація отъ город. самуправленія.

Городской голова И. В. Способный преподнесъ Его Величеству хлѣбъ·соль со слѣдующими словами:

„Имѣю счастье привѣтствовать Ваше Императорское Величество у порога нашего города и всеподданнѣйше прошу соизволить принять нашу хлѣбъ·соль, подносимую по старинному обычаю въ знакъ преданности населенія Державному Хозяину Русской земли.

И отъ городской думы, здѣсь присутствующей въ полномъ составѣ, бью челомъ Вашему Величеству о принятіи скромнаго дара въ распоряженіе Ея Величества Государыни Императрицы для раненыхъ воиновъ нашей самоотверженной арміи. Наше населеніе во всѣхъ слояхъ проникнуто сознаніемъ своей неразрывной связи и въ радости побѣдъ и въ печали неудачъ съ судьбою тѣхъ, кому выпалъ славный жребій отражать вражескія полчища на границахъ государства, и пусть въ душѣ Вашей, Великій Государь, царить непоколебимая увѣренность что въ дѣлѣ защиты отчества, поддержанія его достоинства и созданія его славы, населеніе вмѣстѣ съ Монархомъ было и будетъ единой непобѣдимой Русью во вѣки вѣковъ".

Государь Императоръ выразилъ городскому управлению Свою сердечную благодарность за выраженные чувства любви и преданности и за поднесенную хлѣбъ·соль и за сдѣланное на труды раненыхъ пожертвованіе, которое Его Величество изволилъ обѣщать передать въ распоряженіе Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Его Величество высказалъ Свое удовольствіе посѣтить Екатеринославъ.

Депутація отъ промышлен. предріятій  
г. Екатеринослава.

Представитель депутатії предсѣдатель правленія Брянскаго о-ва горн. инж. Н. Н. Кокшаровъ, передавъ въ распоряженіе Государя 70 т. р. произнесъ слѣдующую привѣтственную рѣчъ.

„Ваше Императорское Величество!

Вашимъ Высокомилостивымъ посѣщеніемъ Вы вносите повсюду яркій лучъ душевнаго успокоенія и счастья. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Вы, Ваше Величество и Ваша Августейшая Семья съете щедрою рукою материальную помощь жертвамъ настоящей войны и ихъ осиротѣвшимъ семьямъ.

Соблаговолите, Государь, разрѣшить намъ, представителямъ металлургической и металло-обрабатывающей промышленности города Екатеринослава, повергнуть къ стопамъ Вашего Величества нашу все-подданнѣйшую просьбу—осчастливить насъ и принять для этой святой цѣли нашу посильную лепту. Позвольте намъ высказать наши самыя сердечныя и глубоко искреннія пожеланія благоденствія Вашему Императорскому Величеству на многія и многія лѣта".

Государь Императоръ поручилъ передать искреннюю Его Величества благодарность за понесенные металлургическими заводами труды съ начала войны на пользу нашихъ раненыхъ.

Депутація отъ купечества.

Отъ депутатії купеческаго общества купеческій староста Ф. П. Дѣдиковъ преподнесъ Государю Императору хлѣбъ-соль и произнесъ слѣдующую привѣтственную рѣчъ:

„Великий Государь.

На долю Екатеринославскаго Купеческаго общества выпало рѣдкое счастье привѣтствовать Васъ въ своемъ родномъ городѣ.

Купеческое общество поручило намъ выразить Вашему Величеству свои вѣрноподданническія чувства и доложить, что въ переживаемый Россіей исторический моментъ Екатеринославское Купеческое общество, какъ и вся Великая Россія, одушевлено однимъ чувствомъ—безпредѣльной любви къ своему Царю, къ своей Родинѣ, однимъ желаніемъ—рѣшительной, окончательной победы надъ историческими врагами славянства, дабы долгіе годы мирной культурной жизни не могли быть омрачены ужасами новой войны.

Пославъ своихъ сыновей и братьевъ на поля грозныхъ, невиданныхъ въ исторіи битвъ, мы, оставшіеся здѣсь, душой и мыслю находимся тамъ, рядомъ съ сражающимися.

Неся вмѣстѣ со всей Россіей необходимыя жертвы на алтарь отечества, Купеческое общество будетъ неуклонно нести ихъ и впредь съ твердой вѣрой въ своего Царя, въ окончательную победу надъ врагами и въ непоколебимую мощь нашей родины."

Примите, Ваше Величество, отъ насъ, по древно-русскому обычаю, хлѣбъ-соль и скромную лепту въ суммѣ 10.000 рублей въ распоряженіе Ея Императорскаго Величества для раненыхъ".

Депутація отъ мѣщанъ.

Мѣщанскій староста П. Ф. Пузаковъ, преподнесъ Государю Императору хлѣбъ-соль, произнесъ слѣдующую привѣтственную рѣчъ:

„Великий Государь!

Повергая къ стопамъ Вашего Императорскаго Величества свои вѣрноподданническія чувства, счастливы при-

въствовать Самодержавнѣйшаго своего Царя Батюшку отъ мѣщанъ города Екатеринослава, покорно просимъ принять отъ насъ хлѣбъ и соль".

**Депутація отъ караимовъ.**

Старшій газзанъ севастопольской караимской общины Т. С. Леви обратился къ Его Императорскому Величеству со слѣдующими словами:

**„Ваше Императорское Величество, Возлюбленный Монархъ!**

Великіе исторические дни переживаетъ въ настоящее время Твоя Богохранимая Держава. Милліоны Твоихъ сыновъ ведутъ упорную борьбу, отстаивая честь и славу ея отъ дерзновенныхъ враговъ, которые такъ надменно подняли на насть свою руку. И это только пото-, му, что Твое великодушіе не позволило тебѣ смотрѣть равнодушно, когда сильный своей грозной пятой хотѣлъ раздавить слабаго.

Мы твердо вѣримъ, что милосердный Богъ, живущій на небесахъ, предъ чистыми очами Котораго нѣтъ ничего болѣе угоднаго, какъ защиты слабаго, не допустить, чтобы напрасны были Твоя доблестъ и чудеса храбрости и сказочной удали, которыя проявляютъ Твои воины на кровавыхъ поляхъ сраженій и на которыхъ въ изумлениі взираетъ весь міръ, приведутъ насть и нашихъ вѣрныхъ союзниковъ къ полной побѣдѣ. И человѣчество отнынѣ будетъ свободно дышать и грѣться въ лучахъ того безмятежнаго мира, который принесутъ ему на краяхъ своихъ мечей Твои витязи-герои.

И мы, представители екатеринославской караимской общины, считаемъ себя счастливымъ возвѣстить тебѣ, Великий Государь, что не смотря на незначительность нашей общины, состоящей всего изъ 26 семействъ, она имѣла возможность не только послать на поле браны своихъ братьевъ и сыновей, но еще имѣть нравственное удовлетвореніе въ томъ, что нѣкоторые изъ нихъ уже своей кровью запечатлѣли свою любовь къ Царю и Отечеству. Прими же, Царь-Батюшка, по издревле установленному обычаю нашу хлѣбъ-соль, какъ выраженіе вѣрноподданническихъ чувствъ безпредѣльной любви и сыновней преданности караимовъ города Екатеринослава, готовыхъ положить свою жизнь и достояніе за своего Обожаемаго Монарха и дорогую родину. Да хранить Всеышній Тебя съ Августѣйшимъ Семействомъ Твоимъ на славу и величіе дорогой родины Россіи во вѣки, Аминь!"

**Депутація отъ еврейскаго о-ва.**

Равинъ М. Л. Бруштейнъ преподнесъ Его Величеству хлѣбъ-соль и произнесъ слѣдующую привѣтственную рѣчь:

**„Ваше Императорское Величество!**

Екатеринославская еврейская община почтаетъ для себя величайшимъ счастьемъ возможность повергнуть черезъ своихъ представителей къ стопамъ Вашего Императорского Величества чувства безпредѣльной любви къ своему Великому Монарху и непоколебимой вѣрности своему дорогому отечеству.

Внимая призыву Вашего Императорского Величества екатеринославская еврейская община, какъ весь еврейскій народъ, несетъ всѣ тяготы міровой войны и готова до конца отдать жизнь свою и все свое достояніе за мощь, величіе и честь Россіи.

Еврейскій народъ глубоко вѣритъ, что Царь вселенной, предопредѣляющій судьбы государствъ и народовъ, услышитъ его горячія молитвы о дарованіи полной, блестящей побѣды надъ неправымъ, же-стокимъ врагомъ русскому доблестному воинству и Его Вѣнценосному Вождю.

Въ означеніи высокорадостнаго для нашего города пребыванія въ немъ Вашего Императорскаго Величества, екатеринославская еврейская община всеподданнѣйше просить принять отъ нея 10 000 р. въ распоряженіе Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы для раненыхъ воиновъ".

#### Другія депутатії.

Депутація отъ менонитскихъ общинъ во главѣ съ членомъ Государственной Думы тит. сов. Г. А. Бергманомъ удостоилась поднести Его Императорскому Величеству хлѣбъ-соль и 10.000 руб. на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ

Депутація отъ старообрядческаго о-ва также удостоилась преподнести Государю Императору хлѣбъ-соль и привѣтствовать Его Величество по поводу прибытія въ Екатеринославъ.

Представители евангелическо-лютеранского прихода тоже удостоились поднести Его Величеству хлѣбъ-соль и привѣтствовать Его Величество.

Депутація отъ римско-католического прихода также удостоилась поднести Государю Императору хлѣбъ-соль и 1200 р. на нужды военнаго времени.

Всѣ эти депутатії Государь Императоръ въ милостивыхъ выраженіяхъ благодарили за взысканныя чувства любви и преданности и сдѣланное пожертвованіе.

Послѣ этого Его Императорское Величество изволилиль пройти во 2-й залъ, гдѣ собирались представители отъ земскихъ начальниковъ волостныхъ старшинъ и рабочихъ Екатеринославскихъ желѣзнодорожныхъ, мастерскихъ.

Означенные депутатії также удостоились поднести Державному Гостю свой хлѣбъ-соль.

Волостной старшина Верхнеднѣпровскаго уѣзда, Семеновской в., П. Бабенко, состоящій въ должности 25 лѣть, удостоился чести преподнести Государю Императору хлѣбъ-соль и пожертвованіе со слѣдующими словами:

"Примите Батюшка-Царь хлѣбъ-соль и 10 тыс. руб. денегъ отъ вѣрноподданныхъ преданныхъ и благодарныхъ крестьянъ и поселянъ Екатеринославской губ."

Государь Императоръ, обратясь къ крестьянамъ, поручилъ передать всѣмъ ихъ односельчанамъ сердечное спасибо Его Величества за выраженные чувства любви и преданности и за поднесенную хлѣбъ-соль и сдѣланное пожертвованіе. Его Величество изволилъ сказать, что деньги эти Онъ передастъ Государынѣ Императрицѣ и Ея Величество распределить ихъ на раненыхъ иувѣчныхъ воиновъ. Государь Императоръ поблагодарилъ еще разъ крестьянъ и изволилъ выскажать Свое удовольствіе быть на родной имъ Екатеринославской землѣ.

Атаманъ Днѣпровскихъ лоцмановъ М. Я. Третьякъ, преподнеся, хлѣбъ-соль и пожертвованіе произнесъ слѣдующее:

"Волею Великой Императрицы мы сидимъ на Днѣпрѣ и проводимъ плоты. Въ память счастья видѣть Особу Вашего Императорскаго Величества дерзаемъ вѣрноподданнически просить принять 500 руб. на раненыхъ и сиротъ.

Въ отвѣтъ на привѣтствіе Государь Императоръ поручилъ передать всѣмъ односельчанамъ "сердечное спасибо" Его Величества за любовь и преданность и за поднесенную хлѣбъ-соль.

Обращаясь къ рабочимъ и мастеровымъ, Государь Императоръ благодорилъ за хлѣбъ-соль и выраженные ими чувства любви и преданности за понесенные ими труды во время нынѣшней войны.

### Отъездъ Государя въ городъ.

Послѣ представленій и пріема депутаций Государь Императоръ въ сопровождении свиты, ген. Никитина, генералъ-губернатора ген. Эбельова и начальника губерніи В. А. Колобова вышелъ въ вестибюль парадныхъ комнатъ.

Въ автомобилѣ, съ дворцовыми комендантами ген. В. Н. Воейковымъ и въ сопровождении свиты Его Величества флагъ-капитана ген.-адъютанта К. Д. Нилова, въ должностяхъ гофмаршала свиты ген.-майора, князя Долгорукова, начальника военно-походной канцелярии свиты Его Величества ген.-майора В. Н. Орлова, флигель-адъютанта Дрентельма, Мордвинова и Саблина, лейбъ-хирурга Его Величества Федорова и другихъ лицъ свиты, Государь Императоръ отбылъ въ кафедральный соборъ.

Прѣездъ Государя Императора состоялся въ 11 омъ часу утра.

Автомобиль съ Державнымъ Гостемъ щахъ медленно и Государь Императоръ съ привѣтливой улыбкой на устахъ милостиво отвѣчалъ на привѣтствія народа.

По всему пути проѣзда Государя Императора все время гремѣло несмолкаемое „ура“.

Многіе изъ народа при видѣ любимаго Царя плакали отъ радости, говоря, что посмотрѣвъ на Государя и умереть не страшно.

При колокольномъ звонѣ и громкихъ рокочущихъ валомъ разливающихся несмолкаемыхъ кликахъ „ура“ Государь Императоръ медленно подѣхалъ къ собору.

### Въ соборѣ.

Къ собору автомобиль подошелъ къ 10 час. утра, въѣхавъ въ ограду и остановился у ступеней собора. При входѣ въ соборъ Государь былъ встрѣченъ епископомъ екатеринославскимъ и маринопольскимъ преосвященнымъ Агапитомъ и викарнымъ архіереемъ-епископомъ таганрогскимъ преосвященнымъ Ioannomъ, совмѣстно съ горохимъ духовенствомъ и о. о. благочинными епархіи, прѣхавшими нѣрочно ко дню прибытія Государя въ Екатеринославъ. Преосвященнѣйшій Агапитъ привѣтствовалъ Государя Императора прочувствованной рѣчью, въ которой выразилъ общую для всѣхъ радость, по случаю прибытія Царя-Батушки, всюду приносящаго успокоеніе и согрѣвающаго, какъ солнце, наши сердца, даже въ переживаемое наши тяжелое время отечественной войны. Въ заключеніе своей рѣчи Владыка просилъ Государя Императора принять въ благословленіе образъ св. вкм. Екатерины и осѣнилъ Государя св. крестомъ, а Епископъ Ioannъ благословилъ св. иконой. Затѣмъ Его Императорское Величество въ предшествіи владыкъ, о. о. архимандритовъ и о. о. протоіереевъ прослѣдовалъ на приготовленное для Него царское мѣсто, гдѣ прослушалъ краткое молебенное пѣніе съ многолѣтіемъ. Послѣ чего Преосвященнѣйшій Агапитъ отъ лица духовенства епархіи приподнесъ Государю Императору на нужды войны 25000 р. Государь просилъ владыку передать отъ Него духовенству за щедрый даръ Свое Царское „спасибо“

### Въ Потемкинскомъ дворцѣ.

На площади у Петемкинского дворца расположился летучій отрядъ подвижного госпиталя, снаряженаго мѣстнымъ управлениемъ Краснаго Креста на средства населенія Екатеринославской губерніи. У дворцоваго подѣзда выстроился рядъ воспитаницъ Маринской дворянской женской гимназіи, въ самомъ же дворцѣ уже съ ранняго утра большое оживленіе: туда со всѣхъ концовъ губерніи собралось

екатеринославское дворянство, чтобы во время посещения расположенного тамъ дворянского лазарета имѣть счастье привѣтствовать обожаемаго Монарха.

Въ вестибюлѣ дворца губернскій предводитель дворянства, предсѣдатель попечительного совѣта лазарета, князь Н. П. Урусовъ имѣль счастье поднести Высокому Гостю хлѣбъ-соль, произнеся при этомъ слѣдующее:

„По исконному русскому обычаю разрѣшите, Ваше Императорское Величество, отъ имени предводимаго мною дворянства привѣтствовать Васъ хлѣбомъ-солью!“

Затѣмъ Его Императорскому Величеству были представлены: попечительница госпиталя княгиня В. Г. Урусова, ея помощницы супруги уѣздныхъ предводителей дворянства: Александровскаго—А. К. Миргородская, Бахмутскаго—Т. И. Карпова и екатеринославскаго—А. И. Малама, завѣдующая госпиталемъ М. М. Харченко и всѣ уѣздные предводители дворянства, входящіе въ составъ попечительного совѣта госпиталя. Затѣмъ Государю были представлены старшій врачъ лазарета А. Е. Вартминскій и старшая сестра милосердія Д. Ф. Татищева.

Изъ вестибюля, въ сопровожденіи лицъ свиты администраціи госпиталя и медицин. персонала, Государь Императоръ изволилъ обойти всѣ палаты лазарета, размѣстившагося въ залахъ и другихъ парадныхъ комнатахъ потемкинского дворца, милостиво бесѣдую съ ранеными офицерами и нижними чинами, награждая наиболѣе отличившихся изъ послѣднихъ медалями на Георгіевской лентѣ.

Послѣ почти получасового пребыванія въ помѣщеніи лазарета Государь Императоръ послѣдоваль въ большой залъ Потемкинскаго дворца, гдѣ въ двѣ линіи расположились дворяне и дворянки Екатеринославской губ.

Государь Императоръ, въ сопровожденіи губернскаго предводителя дворянства князя Н. П. Урусова, прослѣдоваль по рядамъ собравшихся, удостоивъ нѣкоторыхъ изъ нихъ милостивой бесѣдой. Особенно продолжительной бесѣды удостоилась баронесса А. С. Корфъ, вдова первого приамурскаго генерал-губернатора, домъ коей, во время Своего путешествія на Дальнемъ Востокѣ, въ бытность Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Государь Императоръ удостоилъ своимъ присутствиемъ. Тамъ же Царю представлялась депутація подвижного госпиталя въ лицѣ уполномоченнаго Краснаго Креста А. А. Иваненко, старшей сестры А. И. Иваненко и казначея И. К. Трипольскаго.

Депутація имѣла счастье поднести Государю Императору художественно выполненную мѣстнымъ художникомъ г. Берсомъ модель квитанціи на крупныя пожертвованія съ изображеніемъ военныхъ дѣйствій и питательныхъ медицинскихъ подвижныхъ летучихъ отрядовъ.

Здѣсь уполномоченный Краснаго креста А. А. Иваненко имѣль счастье докладывать Государю Императору о положеніи созидаемаго госпиталя, состоящаго изъ 100 кроватей, 3 питательныхъ перевязочныхъ пунктовъ, 50 обозовъ и 100 лошадей, и о томъ, что нѣкоторые жители г. Екатеринослава въ ознаменованіе посещенія Государемъ Императоромъ г. Екатеринослава пожертвовали 4585 р. на содержаніе именныхъ мѣсячныхъ коекъ въ госпиталѣ. Вмѣстѣ съ этимъ А. А. Иваненко просилъ Его Величество осчастливить своимъ посещеніемъ палатку летучаго отряда, разбитую на Дворцовой площади.

Государь Императоръ изволилъ выразить Свою Высочайшую благодарность за труды и пожертвованія А. А. Иваненко и всѣмъ жертвователямъ.

Затѣмъ Государь, осмотрѣвши историческіе портреты, украшающіе залъ, изволилъ расписаться въ книгѣ почетныхъ посѣтителей и отбылъ изъ дворца.

#### Въ лазаретѣ Имени Наслѣдника.

Въ 12 мѣсяца дня Государь Императоръ изволилъ прибыть въ лазаретъ имени наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича.

Принявъ рапортъ старшаго врача Н. Л. Василенко, Его Величество изволилъ милостиво поздороваться съ привѣтствовавшей Его попечительницей лазарета Е. В. Колобовой, и прослѣдовалъ въ первое отдѣленіе лазарета.

Обходя раненыхъ, восторженно привѣтствовавшихъ Державнаго Вождя, Государь милостиво бесѣдовалъ съ ними, награждая нѣкоторыхъ Георгіевскими медалями.

Изъ первого отдѣленія Его Величество изволилъ прослѣдовать во второе, гдѣ въ числѣ раненыхъ находится контуженная въ бою женщина-доброволецъ А. А. Данилова.

Затѣмъ Государь Императоръ, вмѣстѣ съ Е. В. Колобовой, Н. Л. Василенко и сопровождавшими Его Величество лицами, поднялся въ палаты второго этажа.

Обозрѣвъ эти палаты, Его Величество изволилъ сняться въ общей фотографической группѣ съ находящимися въ больницѣ ранеными и больничными персоналомъ, во главѣ съ попечительницей лазарета Е. В. Колобовой.

Выразивъ Свое удовольствіе по поводу прекраснаго состоянія лазарета, Его Величество изволилъ милостиво попрощаться съ Е. В. Колобовой и всѣмъ персоналомъ лазарета и отбылъ изъ лазарета, около половины первого часа, провожаемый восторженными кликами „ура“ и звуками гимна.

#### Въ музѣ Поля.

Изъ госпиталя имени Наслѣдника Цесаревича Царь прибылъ въ музѣ имени А. Н. Поля. На подѣздѣ Державнаго гостя встрѣтилъ предсѣдатель комиссіи по управлению музеемъ С. А. Бродницкій и товарищъ предсѣдателя архивной комиссіи А. С. Синявскій, въ сопровожденіи коихъ Государь прослѣдовалъ въ помѣщеніе музея, гдѣ Его встрѣтилъ проф. Д. И. Эварницкій, удостоившійся счастья поднести Его Императорскому Величеству каталогъ музея. Затѣмъ товарищъ предсѣдателя архивной комиссіи А. С. Синявскій имѣлъ счастье поднести Царю труды архивной комиссіи и произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Очастливьте, Великій Государь, принятіемъ скромныхъ трудовъ Екатеринославской Учебной Комиссіи, посвященныхъ археологии и исторіи мѣстнаго края и быту его населявшихъ потомковъ-запорожцевъ, боровшихся за крестъ Господень и исконное наслѣдіе Российскихъ Самодержавцевъ у издревле русскаго—Чернаго моря съ вѣковымъ врагомъ Христовымъ—турками“.

Милостиво выслушавши привѣтствіе, Государь Императоръ въ теченіе свыше 20 мин. изволилъ осматривать музѣй, остановивши осенненое Свое вниманіе на отдѣлѣ запорожскихъ дрѣвностей. Всѣ объясненія Высокому Посѣтителю давалъ директоръ музея Д. И. Эварницкій, а сопровождать Его Императорское Величество, во время осмотра музея, имѣли счастье члены архивной и музейной комиссій; А. М. Комаренко, К. И. Макаренко, А. Т. Мельниковъ и о. Н. Рубанистыій, кои удостоились чести быть представленными Государю Императору.

Выразивши свое удовольствіе по поводу видѣннаго Его Императорскаго Величества, помѣстившись въ историческомъ креслѣ Импера-

трицы Екатерины Великой, изволилъ начертать Свое Имя въ книгу почетныхъ посѣтителей.

#### Красный Крестъ.

Изъ музея Поля Государь Императоръ по улицамъ, покрытымъ толпами народа привѣтствовавшаго Царя громкими кликами „ура“, прослѣдоваль къ госпиталю, устроенному въ помѣщениі мѣстнаго екатеринославскаго управлениі Россійскаго о-ва Краснаго Креста (по Первозвановской улицѣ)

Въ началѣ второго часа дня къ госпиталю прибыль Государь Императоръ, встрѣченный на лѣстницѣ княземъ Н. II. Урусовымъ и попечительницей мѣстной общинѣ княгиней В. Г. Урусовой. При входѣ въ госпиталь Государю Императору имѣли счастье быть представленными товарищѣ предсѣдателя мѣстнаго управлениі екатеринославскаго губернатора Н. А. Татищевъ, помощница попечительницы обширы З. Н. Малютина, старшій врачъ М. В. Павлоевскій и старшая сестра милосердія Ю. Н. Петрова.

Государь Императоръ въ сопровожденіи лицъ свиты администраціи госпиталя и медицинскаго персонала, изволилъ обходить палаты, милостиво бесѣдуя съ ранеными, распрашивая нѣкоторыхъ изъ нихъ объ обстоятельствахъ при коихъ ими были получены раны.

Затѣмъ князь Н. II. Урусовъ доложилъ Его Императорскому Величеству, что профессоръ мѣстнаго горнаго института Л. В. Нисаржевскій и лаборантъ того-же института Н. Д. Аверкіевъ изъ водорослей, растущихъ въ Черномъ морѣ, вырабатываютъ юдъ, который такимъ образомъ въ ближайшемъ будущемъ замѣнить нѣмецкій юдъ.

Его Императорское Величество изволилъ подробно распрашивать ученыхъ о результатахъ ихъ работы и, выразивъ Свое Высокое удовольствіе, соизволилъ принять банку съ первымъ русскимъ юдомъ. Здѣсь же въ столовой сестрами милосердія Высокому Посѣтителю была предложена проба пищи, изготовленной для больныхъ, удостоившаяся Высочайшаго одобренія. Послѣ этого, выразивши Свою благодарность за прекрасное содержаніе госпиталя Государь Императоръ изволилъ прослѣдовать на вокзалъ.

#### На вокзалѣ.

Въ 2 часа дня Его Императорское Величество возвратился на вокзалъ.

Здѣсь Государю Императору имѣли счастье представиться: начальникъ работъ по постройкѣ ж. д. линіи Мерефа-Херсонъ, инженеръ путей сообщенія ст. сов. В. И. Стульгинскій, доложившій Его Величеству о предстоящемъ приступѣ къ постройкѣ второго моста черезъ р. Днѣпръ у. г. Екатеринослава; при этомъ инженеръ В. И. Стульгинскій поднесъ Государю Императору альбомъ съ общимъ видомъ новаго моста черезъ р. Днѣпръ и планомъ города Екатеринослава. Его Величество изволилъ милостиво принять альбомъ и выслушать объясненія Начальника работъ о проектѣ новаго моста, значительно отличающагося по своей конструкціи отъ существующаго моста Екатерининской жел. дор.

Послѣ этого Государю Императору имѣли счастье представиться депутатії отъ общества взаимнаго страхованія и отъ общественного Губернскаго Комитета. Въ депутатію отъ общества взаимнаго страхованія входили слѣд. лица: Н. Ю. Ворожейкинъ, Н. Н. Ильинъ, В. О. Лященко, А. К. Бабушкинъ, Н. В. Шелестовъ, К. П. Клименко, М. З. Евтюковъ, Ф. Ф. Булацель и И. В. Шентаковъ.

Въ составъ депутатії губернскаго общественного комитета вошли: Предсѣдатель означенного комитета, д-ръ А. Н. Меркуловъ, товарищи

предсѣдателя: О. В. Щербинскій и А. А. Оцуپъ и членъ этого комитета Н. Л. Старухина.

Отъ имени о-ва взаимн. страхованія Н.Ю. Ворожейкинъ, произнеся краткое привѣтствіе, имѣлъ счастье преподнести въ распоряженіе Го сударя Императора на нужды раненыхъ 10 тысячъ рублей.

Д-ръ Меркуловъ имѣлъ счастье поднести Его Императорскому Величеству отчетъ о дѣятельности комитета по сбору теплыхъ и др. гихъ вещей для арміи.

Затѣмъ Е. И. В. изволилъ прослѣдовать въ Царскій поѣздъ, где былъ сервированъ завтракъ.

Къ Высочайшему завтраку получили приглашеніе: генералъ отъ артил. Никитинъ, генераль-губернаторъ, ген. Эбѣловъ, начальникъ мѣстнаго гарнизона ген.-маиръ Выгранъ, начальникъ Екатерининской ж. дор. д. с. с. К. Н. Ванифантьевъ, начальникъ губерніи В. А. Колобовъ, вице-губернаторъ Н. А. Татищевъ, губернскій предводитель дво рянства князь Н. П. Урусовъ, предсѣдатель окружнаго суда д. с. с. А. А. Савичъ, предсѣдатель губ. земской управы К. Д. фонъ-Гесбері, городской голова И. В. Способный.

Въ 3-емъ часу дня Его Императорское Величество изволилъ о быть на Брянскій заводъ.

#### На Брянскомъ заводѣ.

Въ 3. ч. 30 мин. къ перрону медленно и плавно подошелъ Императорскій поѣздъ.

Государь вышелъ изъ вагона, привѣтствуемый раскатами „ура“, несшимися и съ той стороны, где стояли учащиця, и съ территоріи завода, и съ улицъ колоніи, где собирались толпы народа.

Выходя изъ вагона, Его Величество изволилъ милостиво поздороваться съ предсѣдателемъ правленія Брянскаго общества Н. Н. Кокшаровымъ, который имѣлъ счастье представить Его Величеству лицъ администраціи завода, назначенныхъ сопровождать Его Величество для дачи объясненій: директора правленія Брянскаго общества горнаго инженера Б. Н. Полкова, директора Александровскаго завода Брян. об-ва Н. Н. Гогоцкаго и его помощниковъ, горныхъ инженеровъ П. Т. Голышева и Д. Н. Бенешевича.

Его Императорское Величество, среди восторженныхъ кликовъ, при звукахъ гимна исполненного учащимися, прослѣдовалъ къ аркѣ, где изволилъ милостиво выслушать привѣтствія отъ депутатіи рабочихъ и принять хлѣбъ-солъ.

Затѣмъ Государь изволилъ прослѣдовать на территорію завода, вмѣстѣ съ предсѣдателемъ правленія Брянскаго завода Н. Н. Кокшаровымъ, который во все времена пребыванія Государя Императора на заводѣ сопровождалъ Его Величество и давалъ Ему объясненія.

#### Отбытие Государя Императора изъ Екатеринослава.

Въ 6-омъ часу вечера для проводовъ Державнаго Гостя нашего города въ павильонѣ вокзала и на перронѣ собрались придворные чины, представители дворянства, городскіе и губернскіе гласные, военные чины, начальствующія лица, сестры милосердія, военные врачи и многія другія лица.

Въ 6 час. вечера Императорскій поѣздъ, отбывшій со ст. „Горяиново“, очень медленно прослѣдовалъ безъ остановки черезъ Екатеринославъ.

Императорскій поѣздъ былъ встрѣченъ пѣніемъ „Боже Царя Храни“ и громкими кликами „ура“, Государь Императоръ, стоя у окна, милостиво отвѣчалъ на привѣтствія народа. Долго гремѣло раскатистое „ура“, пока Царскій поѣздъ совсѣмъ не скрылся вдали.

## Отъ Екатеринославскаго Губернатора

И ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ передъ отбытиемъ изъ города Екатеринослава благородно было повелѣть мнѣ передать населенію възвѣренной мнѣ губерніи сердечную ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА благодарность за радушный приемъ, оказанный ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ и за образцовый порядокъ, поддержанный при з. юлѣдованіи ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА по улицамъ города Екатеринослава.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ повелѣть мнѣ, ажже освободить отъ занятій учениковъ и ученицъ всѣхъ учебныхъ заведеній гор. Екатеринослава 3, 4 и 5 февраля

Счастливъ объявить о таковой милости ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА во всеобщее свѣдѣніе.

Губернаторъ *Холодовъ*.

## Его Императорское Величество Государь Императоръ

повелѣть соизволилъ:

передать рабочимъ и служащимъ Александровскаго Южно-Российскаго завода ЕГО благодарность за блестящій порядокъ во время ЕГО пребыванія на заводѣ и за блестящую работу на пользу Отечества и для нуждъ обороны, которыя оставили въ НЕМЪ глубокое впечатлѣніе.

О таковой Высочайшей милости имѣю счастье довести до свѣдѣнія рабочихъ и служащихъ Александровскаго завода.

Предсѣдатель Правленія Брянского Общества.

**Н. Н. КОКШАРОВЪ.**

Екатеринославъ 31 января 1915 года.